                             Тема:  Корень слова
Класс: 5А

Учитель: Бородина О.А.

Цели:

- развивающая – развивать умение получать и обрабатывать информацию;

 совершенствовать  коммуникативную и познавательную  компетентность учащихся; 
-воспитывающая –  воспитание нравственных качеств;
-обучающая - формировать умение выделять в словах корень, подбирать однокоренные слова.

Тип урока: комбинированный.

                    Методы: иллюстративно – объяснительный, создание проблемных ситуаций,                         поиск и оценка способа решения учебной задачи.
                    Оборудование: портрет С. Я. Маршака, книги Маршака,  иллюстрации рек, лесов, карточки для детей с текстом, словари.
Ход урока

1.Оргмомент

Настрой на урок.

-Кому принадлежат эти строчки?

(Чтение учителем отрывков из стихотворения С.Я. Маршака)

- У С.Я Маршака юбилей – 125 лет со дня рождения.

-  Воспоминания  К.Чуковского «5 Маршаков»
Книга «Радуга – дуга»
Приглашение на конкурс чтецов в центр культуры «Лад» 4 февраля.
 Поэтическая пятиминутка  «Синяя страница»      ( читают подготовленные учащиеся)
-Какие ощущения у вас возникли при чтении стихотворения?
2. Подготовка к  изучению нового материала

-С чем ассоциируется у вас эта страница? Для ответа используйте существительные.
МОРЕ

НЕБО

ВОДА
 Почему С.Маршак выбрал такой цвет?  ( иллюстрации)
«Найди лишнее»

Составление алгоритма: -   устно выделим основу слова = Л.З.слова

                                             -исключим формы слова 
                                              -выделим корень
Вода, водяной, водный, водянистый,  водитель, подводный, подводник, водная,  водолаз. 

Какие слова остались?  ( с разным Л.З., но одинаковым корнем).  Однокоренные слова. Принадлежат к разным частям речи.
3. Формулировка  темы    «Корень слова»
      Целей  урока               …………
     Работа в тетради: дата, тема
Работа с карточкой

Отрывок из стихотворения С. Маршака « Зеленая страница»

А)В/чтение

Б) Найди среди выделенных слов

                  1 сущ

                  1 прил

                  1 глагол

Подбери к каждому  3 – 4 однокоренных слова. Запиши в тетрадь в 3 столбика.
Сделай вывод, что такое  корень.

 - Как бы вы назвали  эту страницу?   
Леса – главное богатство нашего края (иллюстрациии)  2011 год - год сохранения лесов. 
-Как мы можем сохранить леса? 
Физминутка 
(проводит ученик класса, задает вопрос «Какие однокоренные слова есть в тексте физминутки?»
-Эти слова называют звукоподражательные. (Дети называют  другие звукоподражательные слова)
4.Закрепление  
Работа по учебнику   
«Убери лишний»
Трава, травка, травяной, травы

Правило

 Какие еще ассоциации у вас вызывает зеленая страница?

ЛЕС

ЯГОДА

ГРИБ

……

Придумайте загадки

ЛЕС              1 ряд

ЯГОДА         2ряд

    ГРИБ              3 ряд

5. Самостоятельная работа.

Запишите 3- 4 однокоренных слова,   в 3 столбика
(определить Л.З., часть речи: лексика  и морфология)
Дополнительно: другие  «зеленые»слова
Проверка: консультанты

                                                       Слово консультантам:………….

6. Выводы :   Мы выучили правило………
Мы знаем,    как отличить однокоренное  слово от формы слова……

Мы должны знать Л.З. слов или обращаться за толкованием слова к словарям

Мы развивали речь…..

Мы  гордимся Родиной

7.  Д/З №381 по аналогии

8. «Собери слово»

Корень  мой находится в цене.

В очерке найди приставку мне.
Суффикс мой в тетрадке вы встречали.

Вся же –  в дневнике  я и в журнале.   

                              (ОЦЕНКА)   

Оценки за урок

Подготовь выразительное чтение стихотворения. Объясни пропущенные буквы. К выделенным слова подбери 3-4 однокоренных слова. Запиши слова в тетрадь. Выдели корень.

Бродят в траве з  лотые букашки.

Вся голубая, как  бирюза,

Села, качаясь, на венчик ромашки,

Словно цв   тной самолёт, стрекоза.

Вон темно-красная божья коровка,

Спинку свою разделив пополам,

Вскинула крылья прозрачные ловко

И пол   тела по важным делам.

Вот в одинаковых платьях, как сестры,

Бабочки сели в тр   ву отдыхать.

То закрываются книжеч(?)кой  пёстрой,

То, раскрываясь, несутся опять.
Подготовь выразительное чтение стихотворения. Объясни пропущенные буквы. К выделенным слова подбери 3-4 однокоренных слова. Запиши слова в тетрадь. Выдели корень. 
Бродят в траве з  лотые букашки.

Вся голубая, как  бирюза,

Села, качаясь, на венчик ромашки,

Словно цв   тной самолёт, стрекоза.

Вон темно-красная божья коровка,

Спинку свою разделив пополам,

Вскинула крылья прозрачные ловко

И пол   тела по важным делам.

Вот в одинаковых платьях, как сестры,

Бабочки сели в тр   ву отдыхать.

То закрываются книжеч(?)кой  пёстрой,

То, раскрываясь, несутся опять.
Вода

Водяной

Подводник

Водолаз

Водяная

Водичка

Водянистый

Водитель
